

# 《成主学堂》我真是基督徒吗？

## 第 6 讲：如果你不能忍耐到底，那么你还不是基督徒

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。来到成人主日学的课堂，我们一起来学习这宝贵的课程。借着现在正在学习的“我真是基督徒吗？”，我们一起来察验自己的属灵生命是否健康。今天我们一起来学习第 6 讲：如果你不能忍耐到底，那么你还不是基督徒。

### 消失的千百万人

亲爱的弟兄姊妹，只要稍微了解一下，我们就会发现有太多人因着各种各样的原因，放弃了从前的信仰，而且多半心里还有些愤恨。当然，大多数人是悄悄离开信仰，而且往往对此过程毫无察觉的。曾经，他们做过祷告，签过名，也来过教会。他们也曾受洗、加入某间教会，起初一切都光明而美好。他们痛改前非、努力行善，而且每周日都来教会礼拜。但是……就在某天……这一切戛然而止。他们关注的方向变了。这个改变也许来得很突然，也许来得很缓慢，不易察觉。但最终他们离开了。他们为什么会发生这样的变化呢？原因其实有很多。最关键的是他们不再跟随基督。他们停止奔跑，收起东西走人了。如果你不断追问，他们中的一些人甚至依然会说他们是基督徒。但因为各种各样的原因，他们其实已经不再是基督徒了。一个事实就是信徒在悄无声息的流失。

### 问题自古有之

今天也许有很多叛教者和背道者，但这都算不上什么新鲜事。新约提到，在初期教会就有很多知名人士中途背弃了信仰：加略人犹大——所有背道者的始祖。他貌似基督的真门徒（约翰福音 13:21-22），最终却背叛了耶稣，自杀了。底马——保罗在好几封书信中都传递了底马对教会的友好问候。他与使徒的关系肯定很亲密。但在保罗的最后一封书信中，底马因贪爱世界已经离弃了保罗。

解经学者们也认为，使徒约翰之所以写第一封书信，是因为当时有人背离了信仰。一群自称是基督徒的人，不再相信神的儿子耶稣道成肉身。他们离教会而去，留下一群困惑、软弱、意见不合的信徒。约翰希望帮助教会正确地看待这样的分裂，所以他说：“他们从我们中间出去，却不是属我们的；若是属我们的，就必仍旧与我们同在；他们出去，显明都不是属我们的。”离开的弟兄姊妹也许貌似坚定的信徒，一些人甚至可能担任过教会领袖。但现在，他们露出了庐山真面目。我们要注意约翰没有说的话。他没有说：“这些人曾经是基督徒，但现在不是了。”相反，他说他们从一开始就不是基督徒。他们从来不“属我们”。如若不然，他们必定仍在教会。他们弃绝信仰的事实表明，他们从来就不是真信徒。我想坚定地告诉你一件事：圣经说，真基督徒是不会离开信仰的，真基督徒不会离弃基督。这对你我来说意味着什么？这意味着信仰的关键，不是我们以前有没有像基督徒一样说话行事，而是我们今天是否仍然在跟随基督，并且能够坚持到底。我们相信，真信徒都会忍耐到底。他们对基督的至死忠心，是将他们与虚浮的假信者区别开来的重要标记……那么，我们如何才能知道谁是真信徒呢？我们怎样才能把他们和那些虚浮的假信者区分开来呢？真信徒能忍耐到底，他们坚决地跟随基督，永不离开。

## 福音的核心

请注意，我们在这里应避免两个错误：一方面，我们不应该认为信徒可能会失去救恩，真基督徒永蒙保守，真基督徒必定能忍耐到底；另一方面，我们也不应像一些人那样轻率地宣告“一次得救，永远得救”，仿佛你立志信主以后，仍可以活得像个魔鬼一样，这是行不通的。真基督徒能在跟随基督的事上忍耐到底。想要明白这一点，我们就需要思考耶稣为百姓施行的救恩本质。耶稣的救恩远非一张“逃离地狱的通行证”。

你能明白一个真信徒在真实地经历过耶稣的赦免后，为什么能持守真道到底吗？从人的角度来看，得救意味着脱离悖逆和不顺服的人生。持续悖逆和反叛的人根本就没有得救，因为得救的果效之一，正是将人带离这样的光景。虚假的救恩就像对深陷泥潭的人说，你得救了，却不将他们从泥潭中拉出来。这是一句空话。当一个曾经宣告相信基督的人，却对敬拜、享受神、顺服神和爱神毫无兴趣时，这足以表明他从一开始就没有接受耶稣那和好、使人炼净的救恩。

## 人们离开信仰的原因

耶稣曾讲过一个比喻，帮助我们理解为何那些起初看起来像在跟随耶稣的人，最终会堕落。在马可福音 4:3-9，祂说：“‘你们听啊！有一个撒种的出去撒种。撒的时候，有落在路旁的，飞鸟来吃尽了；有落在土浅石头地上的，土既不深，发苗最快，日头出来一晒，因为没有根，就枯干了；有落在荆棘里的，荆棘长起来，把它挤住了，就不结实；又有落在好土里的，就发生长大，结实有三十倍的，有六十倍的，有一百倍的’；又说：‘有耳可听的，就应当听！’”

随后，耶稣在同一章中向门徒解释了故事的要点。祂说这四类土壤代表四类不同的人，以及他们对神话语的不同回应。

第一类人听见神的道，但毫不感兴趣。因为撒旦的阻扰，他们无动于衷。第二类人听见神的道，起初似乎乐于接受。他们貌似基督徒，但好景并不长。第三类人听见神的道，也有积极的回应，但无论具体的回应如何，他们也只是一时的兴起。第四类人听见神的道，就将神的话语铭记在心。神的道能救他们。他们的生命不断长进，永不停息。因为本章主题的缘故，我们在这里主要关注的是耶稣的比喻中，第二和第三类人的经历。第一类人明确表示不信主，第四类人持守信仰，多结果子。但第二和第三类人则不同，他们初看起来都像委身的基督徒，但最终却都没有结果并得到救恩。透过他们的例子，我们可以总结出人们远离信仰的两个常见原因。

## 为神的道受逼迫

第二类人听见耶稣的好消息并喜乐地领受。他们为耶稣感到兴奋，也乐于结识新的基督徒同伴。他们也许受过洗，加入过教会，甚至身上穿着印有基督徒标志的T恤。但很快逼迫就来了：或轻或重，甚至更糟。不论具体情况如何，他们现在要为跟随耶稣付出代价，正如耶稣的教导：“他们若逼迫了我，也要逼迫你们。”显然，既然世上的掌权者将他钉死在十字架上，人跟随这样的弥赛亚也必然要受苦。可悲的是，基督徒在劝人跟随耶稣之前，往往没有提醒对方“计算代价”。不论他们知不知道要计算代价，总之，面对险恶的环境时，跟随耶稣对他们来说不再具有吸引力。而到了某一刻，他们会觉得跟随耶稣麻烦太多，一切远不值得。于是慢慢地，但却十分明显地，这些只能同甘而无法共苦的朋友，会脱离基督徒群体。

最终，“信主”成为了他们人生中一段遥远的回忆。我们可以将这一类人与希伯来书所针对的那些人作个对比。当时教会遭遇逼迫，一直受到政府官员的迫害。因此，希伯来书的作者希望信徒想起他们在过去如何为主受苦，这样，他们也可以在此刻为苦难欢歌，并忍耐到底。他写道：“你们要追念往日，蒙了光照以后所忍受大争战的各样苦难：一面被毁谤，遭患难，成了戏景，叫众人观看；一面陪伴那些受这样苦难的人。因为你们体恤了那些被捆绑的人，并且你们的家业被人抢去，也甘心忍受，知道自己有更美长存的家业。所以，你们不可丢弃勇敢的心；存这样的心必得大赏赐。你们必须忍耐，使你们行完了神的旨意，就可以得着所应许的。因为还有一点时候，那要来的就来，并不迟延；只是义人必因信得生。他若退后，我心里就不喜欢他。我们却不是退后入沉沦的那等人，乃是有信心以致灵魂得救的人。”（希伯来书 10:32-39）

这些真信徒为基督的缘故受逼迫。他们在众人面前被羞辱，财产被掠夺，但他们仍紧紧抓住耶稣，绝不反悔。和历史上的众圣徒一样，他们经历过新生，立誓向耶稣效忠。再大的磨难也不能使他们动摇。相反，那些口上承认耶稣，可是一经磨难就抛弃他的人，可能从来都不是真基督徒。钱财将神的道挤住和第二类人类似，第三类人也是起初接受了神的道，但最后却离弃了。他们受世上的思虑牵引，或许是他们太贫寒，天天为付房租而焦虑，或许是他们太富足，总想着换一套更大更好的房子。

有些人的信仰受到贫穷和苦难的阻碍；而另一些人则因为过于成功而使信心被挤住。匮乏诱惑着有些人抛弃基督，在别处寻求更绿的牧场；另一些人则看见财富就把神忘了。换句话说，你是穷是富并不重要，重要的是你在追求什么。现在，我们都认为富足是件好事，从某些方面来看确实如此。但财富也可能带来属灵上的危险。我们拥有的越多，就有越多潜在的东西来取代耶稣，成为我们所看重的。圣经反复警告我们财富的危险。我们将在后面的章节中更多地来思考这个问题，但在这里我想说，为追求钱财而抛弃耶稣的人，是从来都没有珍视过耶稣的。

## 硬币的正反两面

我们如何才能持守信心，忍耐到底，直到我们离世或耶稣再来的日子呢？犹大书替我们回答了这个问题。犹大写道：“保守自己常在神的爱中，仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。有些人存疑心，你们要怜悯他们；有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣物也当厌恶。那能保守你们不失脚、叫你们无瑕无疵、欢欢喜喜站在他荣耀之前的我们的救主—独一的神，愿荣耀、威严、能力、权柄，因我们的主耶稣基督归于他，从万古以前并现今，直到永永远远。阿们！”（犹大书 21-25 节）

犹大在这里提到两个我们必须谨守的要点。

## 忍耐是信徒的责任

首先，犹大教导我们要保守自己“常在神的爱中”。神固然爱我们，但我们也需要努力保守自己常在祂的爱中。换言之，忍耐是信徒的本分和责任。犹大不是新约中惟一这样表述的作者。新约书卷中其他作者也奉劝我们要投入时间和精力，竭尽全力忍耐到底。他们毫不含糊地指明了有持续性丢弃信仰的危险，从而使我们小心提防，并且尽上一切本分保持敬虔。惟有忍耐到底的必然得救。

## 忍耐是神的工作

其次，我们的努力并非全部。我们固然需要忍耐，这没错，但忍耐最终还是神的工作。犹大在写信时并没有寄望于信徒的辛劳努力。他也提醒他们，神能“保守你们不左脚、叫你们无瑕无疵、欢欢喜喜站在他荣耀之前……”（犹大书 24 节）信徒不用担忧他们不能持守信心，因为保守他们信心的正是神自己。神透过前面引述的经文来提醒祂的百姓，祂会保护他们不致左脚。

## 结论

如果你此刻正在跟随基督，那么我无意用这一讲来吓唬你。神必会在你跟随祂的道路上紧紧守护你，对此你可以非常有信心。所以，继续打这美好的仗吧，忍耐并且直至最终的号角吹响！同时，你也要全心鼓励其他基督徒与你一起同行。但是，如果此刻你已经远离了信仰，或者正在考虑离开信仰，那么请你当心了！如果你还在指望着过去的那个信仰宣告（现在已经和你的日常生活毫不相干了）能确保你是个基督徒，那么我为你祷告，希望你知道神的话语正呼召你归回基督。如果你已经离开了基督，那么你就不是基督徒。

## 反思

基于基督救恩的特性，真信徒为何不可能回到原初不信的状态？

你此刻正在跟随基督吗？

忍耐如何既是我们的责任，又是神的责任呢？

## 悔改

向神承认，世界曾如何与你的私欲勾结，诱使你离开耶稣。请神赦免你在信仰上三心二意。

## 谨记

默想诗篇 130:3-4：“主—耶和华啊，你若究察罪孽，谁能站得住呢？但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。”

感谢神不纪念我们的过犯，却将一切归算在耶稣身上，从而使我们能得到祂的赦免。无论我们如何努力，也难保自己不会失去信心，所以要赞美神，因为祂将祂的羊群捧在手心。

## 分享

地方教会如何能帮助基督徒持守信心？

你在信仰的道路上认识一些能为你打气，鼓励你保持忠诚的肢体吗？如果还没有，谁能扮演这样的角色呢？